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Όμιλος προσκυνητών από τις ΗΠΑ στον 
Οικουμενικό Πατριάρχη
Πατριαρχεία / Οικουμενικό Πατριαρχείο

Στην απερίφραστη καταδίκη της φρικτής επίθεσης κατά του 
Ρωμαιοκαθολικού Ναού της Αγίας Οικογενείας στην Γάζα, ο 
οποίος επλήγη από Ισραηλινή αεροπορική επιδρομή, προέβη ο 
Παναγιώτατος Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος, 
στην ομιλία του, μετά τη Θεία Λειτουργία, στον Πατριαρχικό 
Ναό, την Κυριακή, 20 Ιουλίου 2025, κατά την οποία 
χοροστάτησε ο Σεβασμιώτατος Αρχιεπίσκοπος Αμερικής κ. 
Ελπιδοφόρος.

“Καταδικάζουμε αυτή την αποτρόπαιη πράξη”, είπε ο Παναγιώτατος, “εναντίον 
της Εκκλησίας της Αγίας Οικογένειας, που κατείχε μια πολύ ξεχωριστή θέση στην 
καρδιά του αείμνηστου Πάπα Φραγκίσκου, ο οποίος, ακόμη και κατά τη δύσκολη 
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περίοδο της νοσηλείας του, δεν έπαψε να τηλεφωνεί στον ιερέα αυτής της 
κοινότητας σε καθημερινή βάση από την έναρξη του πολέμου. Αυτή ήταν μια 
επίθεση όχι μόνο σε ένα χώρο λατρείας, αλλά σε ένα ιερό χώρο όπου εκατοντάδες 
άνθρωποι, ανεξαρτήτως θρησκείας, έβρισκαν σπίτι και καταφύγιο κατά τη 
διάρκεια αυτής της περιόδου δοκιμασιών και θλίψεων.”

Ο Οικουμενικός Πατριάρχης ζήτησε από τον παριστάμενο Σεβασμιώτατο 
Καρδινάλιο Joseph Tobin, Αρχιεπίσκοπο του Newark, ο οποίος μαζί με τον 
Σεβασμιώτατο Αρχιεπίσκοπο Αμερικής ηγούνται ομίλου Ορθοδόξων και 
Ρωμαιοκαθολικών πιστών από τις ΗΠΑ, και πραγματοποιούν την προσκυνηματική 
επίσκεψη “Από τη Ρώμη στη Νέα Ρώμη”, να μεταφέρει προς τον Αγιώτατο Πάπα 
Ρώμης Λέοντα 14ο τα πιο θερμά συλλυπητήριά του. “Παρακαλούμε να 
διαβεβαιώσετε την Αγιότητά του ότι υψώνουμε τη φωνή μας μαζί του για άμεση 
κατάπαυση του πυρός και τερματισμό αυτού του πολέμου και μαζί προσευχόμαστε 
στον Άρχοντα της Ειρήνης υπέρ αναπαύσεως των ψυχών των αθώων θυμάτων, 
υπέρ της ταχείας αναρρώσεως των τραυματιών και υπέρ της παρηγοριάς των 
οικογενειών τους”, πρόσθεσε.

Απευθυνόμενος στον όμιλο των Προσκυνητών από τις ΗΠΑ, ο Παναγιώτατος τους 
καλωσόρισε με εγκαρδιότητα στην ιστορική Έδρα του Οικουμενικού Πατριαρχείου 
και επεσήμανε ότι το ταξίδι τους, που τους οδήγησε από τους τάφους των 
Αποστόλων Πέτρου και Παύλου στη Ρώμη στην έδρα του Αγίου Αποστόλου Ανδρέα 
στην Πόλη, και στη συνέχεια στην αρχαία πόλη της Νίκαιας, “αποτελεί μια ισχυρή 



και ορατή μαρτυρία του Πνεύματος που ενεργεί ανάμεσά μας, καθοδηγώντας μας 
στην πορεία της συμφιλίωσης, της κατανόησης και της ενότητας.”

Ο Παναγιώτατος εξέφρασε τη συγκίνησή του από το μήνυμα που απηύθυνε προς 
τους προσκυνητές ο Πάπας Λέων ΙΔ΄, κατά την συνάντηση που είχαν τις 
προηγούμενες ημέρες, και τόνισε ότι δέχεται τα λόγια και τους αδελφικούς 
χαιρετισμούς του με ευγνωμοσύνη και αδελφική στοργή. “Και εμείς 
συμμεριζόμαστε αυτή την ιερή επιθυμία για ενότητα – μια ενότητα που δεν 
βασίζεται στην ομοιομορφία, αλλά στην κοινή αλήθεια του Ευαγγελίου, στην 
αμοιβαία αγάπη και στο κοινό μας βάπτισμα στον θάνατο και την ανάσταση του 
Κυρίου μας Ιησού Χριστού”, είπε ο Πατριάρχης και σημείωσε ότι η προσκυνηματική 
επίσκεψή τους συμπίπτει με την 1700ή επέτειο της εν Νικαία Α’ Οικουμενικής 
Συνόδου, η οποία, όπως είπε, διακήρυξε τη θεότητα του Χριστού, καθιέρωσε το 
Σύμβολο της Πίστεως και επιβεβαίωσε την ενότητα της Εκκλησίας γύρω από την 
ομολογία της αληθινής πίστης. Σε άλλο σημείο της ομιλίας του, ο Πατριάρχης 
υπογράμμισε ότι, “η Νίκαια παραμένει σύμβολο συνοδικότητας και αποστολικής 
ενότητας που καλούμαστε να επανακτήσουμε σήμερα.”

Ο Παναγιώτατος εξέφρασε τη χαρά του για τη σύμπτωση του κοινού εορτασμού 
του Πάσχα για όλους τους Χριστιανούς σε Ανατολή και Δύση. “Αυτή η κοινή 
διακήρυξη της Ανάστασης μας επιτρέπει να γίνουμε μάρτυρες με μία φωνή της 
λυτρωτικής ελπίδας που νικά την αμαρτία, τον θάνατο και τη διαίρεση. Είναι μια 
πρόγευση του τί θα σημαίνει η πλήρης κοινωνία μας όχι μόνο για τις Εκκλησίες 
μας, αλλά και για ολόκληρο τον κόσμο, ο οποίος διψά για ειρήνη, δικαιοσύνη και 
πνευματική ανανέωση.”



Ολοκληρώνοντας την ομιλία του ευχήθηκε το προσκύνημά τους στην Βασιλίδα των 
Πόλεων να εμβαθύνει την πίστη τους, να ανανεώσει την ελπίδα τους και να 
ενδυναμώσει την αγάπη τους για την Εκκλησία και για τον συνάνθρωπο. “Σας 
διαβεβαιώνουμε για τις προσευχές μας, τις ευλογίες μας και τη διαρκή δέσμευσή 
μας να βαδίζουμε μαζί, Ορθόδοξοι και Καθολικοί, ως μαθητές του Αναστημένου 
Κυρίου”, σημείωσε ο Οικουμενικός Πατριάρχης και επεσήμανε πως σε αυτό το 
πνεύμα προσβλέπει με ανυπομονησία στη συνάντησή του με τον Πάπα Λέοντα κατά 
την επικείμενη εορτή του Αγίου Αποστόλου Ανδρέου, του Ιδρυτού και Προστάτου 
της Εκκλησίας της Κωνσταντινουπόλεως.

Στην αρχή της ομιλίας του, ο Παναγιώτατος καλωσόρισε όλους τους προσκυνητές 
που επισκέπτονται την Πόλη και εκκλησιάστηκαν σήμερα στον Πατριαρχικό Ναό, 
ιδιαιτέρως δε εκείνους από τη γενέτειρά του Ίμβρο, καθώς επίσης και όμιλο 
παιδιών από την Αμπχαζία, που φιλοξενούνται στην Πατριαρχική Κατασκήνωση 
της Παιδοπόλεως της Πρώτης των Πριγκηποννήσων. Ο Παναγιώτατος συνεχάρη 
τον Διευθυντή της Παιδοπόλεως, Άρχοντα κ. Διαμαντή Κομβόπουλο, διότι τα 
τελευταία χρόνια με τη φροντίδα του φιλοξενούνται εκτός από τα Ρωμηόπουλα 
της Πόλεως και παιδιά από ομογενειακές κοινότητες του εξωτερικού, όπως 
πρόσφατα από τη Ρουμανία. Απευθυνόμενος στα φιλοξενούμενα παιδιά ευχήθηκε να 
μεγαλώσουν “μέσα σε μία ελεύθερη Αμπχαζία, η οποία ανήκει στο έδαφος του 
κυρίαρχου Κράτους της Γεωργίας και δυστυχώς τα τελευταία χρόνια η περιοχή 
τους, η Αμπχαζία, μαζί με τη Νότιο Οσετία, έχουν καταληφθεί παράνομα και άδικα 



από τη Ρωσική Ομοσπονδία, από τα στρατεύματα της Ρωσικής Ομοσπονδίας, η 
οποία έχει κάνει και το έγκλημα του πολέμου στην Ουκρανία, όπως όλοι 
γνωρίζουμε και με αγωνία παρακολουθούμε και προσευχόμεθα διαρκώς για την 
κατάπαυση αυτού του διαβολικού, όπως τον χαρακτηρίζω, πολέμου στην 
Ουκρανία.”
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(Ολόκληρη η ομιλία του Παναγιωτάτου προς τον όμιλο των προσκυνητών 
από τις ΗΠΑ δημοσιεύεται ΕΔΩ)
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(Φωτογραφίες: Orthodox Observer/Brittainy Newman)


